

حب رسول کے آڑ میں
مشرکانہ عقائد اور ان پر تبصرہ

مؤلف

علامہ مفتی

عزیز الرحمن نوشکوی

سَلَامٌ عَلَى اللَّهِ

ناشر خادم توحید و سنت

مولانا محمد مصطفیٰ مینگل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تقدیم

الحمد لله رب العالمین والصلوة والسلام علی رسولہ الکریم

اما بعد!

راقم الحروف.... عرض گزار ہے کہ محبت اسی سے ہوتی

ہے جو مشکل میں کام آئے،

خطرات، نقصانات اور حادثات میں تحفظ مہیا کرے، ضروریات

کو پورا کرے اور اس کا خیال و محبت دل کو تسکین اور روح

کو اطمینان بخشنے اور جس میں یہ ساری خوبیاں مستقل بالذات

ہوں جن کے زوال کا خیال تک بھی محال ہو یقیناً ان سب

کے کامل ترین حصول کا سوائے اللہ کے کسی سے تصور کرنا بھی

کفر ہے۔ اسی لیے مومن اللہ تعالیٰ کے برابر کسی دوسرے سے محبت

نہیں کر سکتا۔ ایک مومن ہر اس چیز سے محبت کرتا ہے جو اللہ

تعالیٰ کو محبوب ہو اور ہر وہ چیز مومن کو محبوب ہوگی جو اللہ تعالیٰ

کی قربت کا باعث بنے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم اللہ تعالیٰ کے آخری رسول ہیں۔ اس لیے ہمیں اللہ تعالیٰ

کی مخلوق میں سب سے زیادہ محبت نبی کریمؐ سے ہونی چاہیے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کرنے کا تقاضا ہے کہ

آپ کے احکام کی تعمیل اور آپ کی منع کردہ باتوں سے اجتناب

کیا جائے۔ بعض لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

محبت کے اظہار میں اور آپ کے اوصاف بیان کرنے میں

بے اعتدالی کا شکار ہو جاتے ہیں اور آپ کے لیے ایسی صفات تک

کا ذکر کر جاتے ہیں جو صرف اللہ تعالیٰ کے لیے خاص ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد یہ تھا کہ
 لوگوں کو کفر و شرک کی تاریکیوں سے نکال کر توحید کی طرف
 بلایا جائے۔ غیر اللہ کی بندگی سے لوگوں کو ہٹا کر اللہ کی بندگی
 پر لگایا جائے۔ مگر یہ لوگ کفر و شرک کو توحید جانتے ہیں۔
 اور اہل توحید کو گستاخ رسول کہتے ہیں۔ یہ سراسر ظلم ہے کہ
 اللہ کے نبیؐ کے مقصد بعثت کو پہچان کر اس کے مطابق
 عمل کرنے والوں کو گستاخ رسول کہا جائے اور محبت
 کے دعوے کو ڈھال بنا کر شرک کو عین اسلام ثابت کیا جائے،
 آپ کی سچی محبت کا تقاضا یہ ہے کہ توحید سے محبت
 کی جائے اور اس طرح کی جائے جس طرح اس مثالی انسان
 سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کی جسے اللہ
 نے رسالت کے لئے چنا۔ آج بہت سے حب رسول کے
 دعویداروں نے ایسی تحریریں سپرد قلم کر رکھی ہیں جن
 میں بظاہر حب رسول کے جذبات ابھار کر محمد کریمؐ کی سب
 سے محبوب شے توحید کی شدید مخالفت اور رسول اللہ کی
 انتہائی ناپسندیدہ شے شرک کی وکالت کرتے ہوئے اسی
 کو اصل دین ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ زیر نظر رسالہ
 میں محبت رسول کے دعویداروں کے کچھ غلط فہمیاں
 بطور نمونہ نقل کر کے ان پر تبصرہ کیا ہے
 خادم توحید و سنت عزیز الرحمن نوشکوی

محبت رسول کے دعویداروں کے غلط فہمیاں

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: والذین یدعون من دون اللہ
لا یخلقون شیئاً وھم یخلقون اموات غیر اھیاء و ما یشعرون

ایان ۛ بعثون

”اور جن لوگوں کو یہ اللہ کے سوا پکارتے ہیں وہ کوئی
چیز بھی تو نہیں بنا سکتے بلکہ خود مخلوق ہیں۔ بے جان لاشیں
ہیں، ان کو تو یہ بھی معلوم نہیں کہ کب اٹھائے جائیں
گے۔“

(النحل: ۱۶ / ۲۰، ۲۱)

اس آیت میں یدعون کا ترجمہ پکار نہیں بلکہ عبادت
کرنا ہے (ڈاکٹر مسعود عثمانی کی خرافات کا عملی محاسبہ

ص ۲۷)

تبصرہ:، یدعون کا ترجمہ پکارنا ہی ہے احمد رضا
بریلوی ”المومن“ کی آیت نمبر ۶۰ کے ترجمہ میں یدعون
کا ترجمہ پکارنا ہی کرتے ہیں۔

خود صاحب کتاب ”علمی محاسبہ“ نے تفسیر
کبیر کے حوالے سے صفحہ ۲۷ پر یدعون کا ترجمہ ”حاجتیں
طلب کرنا“ کیا ہے۔

یہی اس آیت کا اصل مفہوم ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں وقال ربکم ادعونی استجب لکم ان الذین یشکرون عن عبادتی سیدخلون جہنم ذخرین۔

”اور تمہارے رب نے کہا ہے کہ تم مجھ سے دعا کرو میں تمہاری دعا قبول کروں گا جو لوگ میری عبادت سے ازراہ تکبر خود سری کرتے ہیں عنقریب جہنم میں ذلیل ہو کر داخل کئے جائیں گے۔ (المؤمن: ۴۰ / ۶۰)

الفاظ کتنے واضح ہیں پہلے اللہ سے دعا کا ذکر ہے اور پھر عبادتِ الہی سے خود سری کا یعنی اللہ سے دعا اللہ کی عبادت ہے۔

حدیث میں ہے ”الدعاء هو العبادۃ“ دعا ہی عبادت ہے“ (ترمزی، کتاب الدعوات حدیث ۳۳۷۲ امام ترمزی نے۔ صحیح حسن کہا) آیت کے ساتھ حدیث مبارکہ نے بھی وضاحت کر دی کہ مافوق الاسباب کسی کو مشکل کشا سمجھ کر پکارنا اس کی عبادت ہے،

اس آیت پر بھی غور فرمائیے:

ومن اضل ممن يدعوا من دون اللہ من لا یتحییب لہ الی یوم القیمۃ وهم عن دعاءہم غفلون واذا حشر الناس کانوا لہم اعداء وکانوا بعبادتہم کفرین ”اور اس شخص سے بڑھ کر کون گمراہ ہو سکتا ہے جو ایسے کو پکارے جو قیامت تک اسے جواب نہ دے سکے اور ان کو ان کے پکارنے کی خبر ہی نہ ہو اور جب لوگ جمع کئے جائیں گے تو وہ (بزرگ جنہیں پکارا گیا تھا)

ان کے دشمن ہو جائیں گے اور ان کی عبادت کا انکار کر دیں گے“ احقاف:

(۵۶ / ۴۶)

غور فرمائیے کہ بزرگ جس چیز کو عبادت گردانتے ہوئے اپنی عبادت کرنے والوں کے دشمن ہو رہے ہیں وہ غیر اللہ کی پکار ہی تو ہے

غلط فہمی: انبیاء کرام اور اولیاء عظام ”من دون اللہ“ میں داخل نہیں ہیں بلکہ ”من دون اللہ“ میں صرف بت داخل ہیں۔
تبصرہ: مشرکین بتوں کی پوجا کرتے تھے۔ یہ بت یونہی گھڑی ہوئی صورتیں نہ تھیں اور نہ ہی کوئی وہمی چیز کی تمثیل تھے۔ بلکہ ہمیشہ قوم کے دل میں انتہائی محبت اور عظمت پا جانے والی جانی پہچانی شخصیات کی شکلیں (تماثیل) تھیں۔

نوح علیہ السلام نے جب اپنی قوم کو توحید کی دعوت دی تو قوم نے کہا: وَقَالُوا لَا تَذَرُنَّ آلِهَتَكُمْ وَلَا تَذَرُنَّ وَدًّا وَلَا سُوَاعًا وَلَا يَٰعُوثَ وَيَعُوقَ وَنَسْرًا۔

”اور انھوں نے کہا ہرگز نہ چھوڑو اپنے معبودوں کو اور نہ چھوڑو

ود، سواع، یعوث، یعوق اور نسر کو“ (نوح: ۷۱ / ۲۳)

عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں کہ یہ قوم نوح کے نیک مردوں کے نام ہیں جب وہ مر گئے تو شیطان نے ان کی قوم کے دل میں خیال ڈالا کہ جن مقامات پر یہ اولیاء اللہ بیٹھا کرتے تھے وہاں ان کے بت بنا کر کھڑے کر دو (تاکہ ان کی یاد تازہ رہے۔ وہ ان کو پوجتے نہ تھے) جب یہ یادگار بنانے والے فوت ہو گئے تو بعد والوں نے ان بزرگوں کے بتوں کی عبادت شروع کر دی۔

(بخاری، کتاب التفسیر سورہ نوح حدیث ۴۹۲۰)

عبداللہ ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ ”لات“
 ایک آدمی تھا جو حاجیوں کے لیے ستو گھولتا تھا
 (بخاری کتاب التفسیر: ۴۸۵۹) ان حوالوں سے یہ بات واضح
 ہے کہ یہ بت بھی صالحین ہی کے تھے اور مشرکین بتوں
 کے رنگ میں صالحین کی بندگی ہی کرتے تھے عجیب بات
 ہے کہ لوگ جذبات میں آکر واقعی چیزوں کو بھی محسوس
 کرنا چھوڑ دیتے ہیں۔

عیسائی عیسیٰؑ اور مریمؑ کے بت اور تصاویر بنا کر ان کی بندگی
 کا اظہار کرتے ہیں۔ کیا وہ ہر بت اور تصویر کو پوجیں گے؟
 ہر گز نہیں بلکہ اس کو جس میں ان کے نزدیک عیسیٰؑ کا بت
 اور تصویر ہونے کی واضح علامت موجود ہو اور وہ ان کی توجہ
 ان کے معبود کی طرف مبذول کر رہا ہو۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے:

ان الذین تدعون من دون اللہ عبادا مثا لکم فادعواہم
 فلیستحیبوکم ان کنتم صدقین

”بے شک جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو وہ تمہاری طرح
 کے بندے ہیں ان کو پکار کر دیکھو اگر تم سچے ہو تو چاہیے کہ وہ
 تم کو جواب بھی دیں (الاعراف: ۷ / ۱۹۴)

اللہ تعالیٰ نے عیسیٰؑ اور ان کی والدہ مریمؑ کو

”من دون اللہ“ میں شامل کیا:

واذ قال اللہ عیسیٰ ابن مریم ءانت قلت للناس اتخذونی وامی اھین
 من دون اللہ قال سبحنک ما یكون لی ان اقول مالیس لی بحق ”اور اس
 وقت کو یاد کرو جب اللہ فرمائے گا اے عیسیٰ ابن مریم کیا تم نے لوگوں
 سے کہا تھا کہ اللہ کے سوا مجھے اور میری والدہ کو معبود بنا لو۔ وہ کہیں
 گے کہ تو پاک ہے میں ایسی بات کیسے کہہ سکتا ہوں جس کا مجھے کچھ حق
 نہیں (المائدہ: ۵ / ۱۱۶)

جب عیسیٰ علیہ السلام اور مریمؑ من دون اللہ میں داخل ہیں تو یہ دعویٰ
 غلط ہوا کہ انبیاء اور اولیاء ”من دون اللہ“ نہیں اور ”من دون اللہ“ میں
 صرف بت شامل ہیں۔

مزید دیکھیے اللہ تعالیٰ نے علماء، درویشوں اور عیسیٰ ابن مریم کو من دون
 اللہ میں شامل کیا ہے: اتخذوا احبارھم و رہبا کھم ارباباً من دون اللہ و المسیح
 ابن مریم و ما امروا الا لیعبدوا الها و واحد الا الہ الا هو سبحنہ، عمایشتر کون
 ”انھوں نے اپنے علماء، مشائخ اور مسیح ابن مریم کو اللہ
 کے سوا معبود بنا لیا حالانکہ ان کو یہ حکم دیا گیا تھا کہ اللہ کے سوا کسی کی
 عبادت نہ کریں۔ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور وہ ان لوگوں کے شریک
 مقرر کرنے سے پاک ہے

(التوبہ: ۹ / ۳۱)

جب علماء درویش اور عیسیٰ من دون اللہ میں داخل ہیں تو من دون اللہ
 سے صرف بت مراد نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے علاوہ ہر وہ مخلوق جس کی
 اللہ کے علاوہ عبادت کی جائے

خواہ وہ اس فعل فتیح سے مکمل طور پر بری ہوں جیسے انبیاء، ملائکہ
 اور صالحین جیسی مقتدر ہستیاں بھی من دون اللہ میں شامل ہیں۔

(6)

غلط فہمی: یہ حقیقت ہے کہ من دون اللہ اصولی طور پر وہ ہوتے ہیں جو سراسر باطل ہوں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے صاف صاف فرمایا:

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِهِ هُمُ الْبَاطِلُونَ

”اور اس کے سوا جسے بھی یہ پکارتے ہیں وہ باطل ہے۔ (الحج ۲۲ / ۶۲)

کیا انبیاء اور اولیاء اللہ باطل ہو سکتے ہیں؟

تبصرہ:، اس آیت میں بطلان جس بات کا ہو رہا ہے وہ صفت الوہیت ہے کہ اللہ کے سوا کوئی الہ نفع و نقصان پہنچانے والا نہیں ہے۔ چاہے وہ انبیاء و اولیاء ہی کیوں نہ ہوں یہی بات اللہ تعالیٰ نے یوں بیان فرمائی۔

مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ يُّوتِيَ اللّٰهُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَ وَالنَّبُوۡةَ ثُمَّ يَقُوْلَ لِلنَّاسِ كُوْنُوْا عِبَادًا لِّيْ
مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ وَاٰنِ كُوْنُوْا رٰبِعِيْنَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ اَلْكِتٰبُ وَبِمَا كُنْتُمْ
تَدْرُسُوْنَ وَاٰنِ يٰۤاٰمِرُكُمۡ اَنْ تَتَّخِذُوْا الْمَمٰلِكَةَ وَاَلْبَنِيْنَ اٰرْبَابًا يٰۤاٰمِرُكُمۡ بِالْكَفْرِ بَعْدَ اِذْ اَنْتُمْ
مُسْلِمُوْنَ ”کسی آدمی کو لائق نہیں کہ اللہ تو اسے کتاب، حکمت

اور نبوت عطا فرمائے اور وہ لوگوں سے کہے کہ اللہ کو چھوڑ کر میرے

بندے ہو جاؤ بلکہ (وہ کہے گا) تم ربانی بن جاؤ کیونکہ تم کتاب

پڑھتے پڑھاتے رہتے ہو!

اور اس کو یہ بھی نہیں کہنا چاہیے کہ تم فرشتوں اور نبیوں کو رب

بنالو بھلا جب تم مسلمان ہو چکے ہو تو کیا اسے لائق ہے کہ تمہیں

کافر ہونے کو کہے۔ (ال عمران: ۳ / ۸۰، ۷۹)

بات واضح ہے کہ اللہ کے علاوہ نبیوں کے بندے بننا اور نبیوں کو رب

بنانا باطل ہے۔

نہ کہ معاذ اللہ انبیاء ملائکہ اور صالحین باطل بندے ہیں۔

غلط فہمی: غضب اللہ کا کہ ایک آدمی اور اللہ کے نبی دونوں کو ایک مقام پر لا کھڑا کرنا کس قدر ستم ظریفی ہے۔ اگر میں کسی کی مدد نہیں کر سکتا۔ اگر میں کسی کی حاجت روائی نہیں کر سکتا تو کیا یہ لازم ہے کہ کوئی دوسرا بھی اسی طرح کا ہو گا؟ ہرگز نہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو بڑے مقامات عطا فرمائے ہیں (ڈاکٹر عثمانی کا علمی محاسبہ ۴۰)

تبصرہ: یہ افتراء ہے کہ اہل توحید عام آدمی اور اللہ کے رسول کو ایک مقام پر لا کھڑا کرتے ہیں۔ رسول اللہ کو اللہ نے دنیا میں، میدان حشر میں اور روز قیامت جو مقام دیا وہ اللہ کی ساری مخلوق میں صرف آپ ہی کا حصہ ہے۔
 ورفعنالک ذکرک ”اور ہم نے آپ کا ذکر بلند کیا (الشرح: ۴)
 قیامت تک کے لیے آپ کو رسول بنا کر آپ کا ذکر بلند کیا۔
 آپ کا ذکر حشر کے میدان میں بھی بلند ہو گا۔ غرض ہر جگہ آپ کا ذکر بلند ہو گا اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ اللہ کی صفات میں شریک ہیں۔ دنیا سے تشریف لے جانے کے بعد لوگوں کو اولاد دینا، مقدمات سے بری کرنا، بیماری سے صحت دینا اور دیگر مصائب میں حاجت روائی آپ کی ذمہ داری نہیں ہے

جو تخص ”اعثنی یا رسول اللہ“

کہتا ہے وہ سمجھتا ہے کہ آپ کو کائنات میں تصرف (حالات کو بدلنے) کا اختیار ہے اور اللہ تعالیٰ بھی آپ کی رضا کا پابند ہے۔ کیا اس نے اس آیت پر غور نہیں کیا۔ یجملون لکم لترضوا عنہم فان ترضوا عنہم فان اللہ لایرضی عن القوم الفاسقین۔

”یہ تمہارے آگے قسمیں کھاتے ہیں کہ تم ان سے راضی ہو جاؤ اگر تم ان سے راضی ہو بھی جاؤ تو بے شک اللہ فاسق لوگوں سے راضی نہ ہو گا“ (التوبہ:

۹/۹۶)

اور یہ بھی فرمایا: استغفر لہم اولاً تستغفر لہم ان تستغفر لہم سبعین مرۃ فلن یغفر اللہ لہم

”اے نبی! تم ان کی معافی چاہو یا نہ چاہو اگر تم ستر بار بھی ان کے لیے معافی کی دعا کرو گے اللہ انہیں ہرگز نہیں بخشے گا“

(التوبہ، ۸۰)

جب رسول اللہ کی دعا اور درخواست تک کا اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں یہ حال ہو تو پھر اور کون ہے جس سے ہم مدد طلب کرتے ہوئے یہ عقیدہ رکھیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا کہاٹال نہیں سکتا۔

اگر انبیاء اور اولیاء اللہ کی ارواح سے مدد طلب کرنا جائز ہوتا تو قرآن مجید میں کوئی ایک آیت تو اس کے جواز میں نازل ہوتی۔

قرآن مجید میں انبیاء کی دعائیں موجود ہیں۔

کسی نبی نے گزرے ہوئے نبی و رسول کو مصیبت کے وقت نہیں پکارا؛ بلکہ اللہ ہی کو پکارا کیونکہ اللہ نے ایسا کرنے کا حکم دیا ہے: فادعوا اللہ مخلصین لہ الدین ولو کرہ الکفرون

”پس اللہ کو پکارو اس کے لیے دین کو خالص کر کے چاہے کفار برا کیوں نہ

مانیں“ (المؤمن: ۴۰/۱۴)

غلط فہمی:

جبرئیلؑ نے مریمؑ سے کہا:

انما انارسول ربك لاهب لك غلاماً زكياً

”میں اللہ کا بھیجا ہوا قاصد ہوں تجھے ایک پاکیزہ لڑکا دینے آیا ہوں“ (مریم: ۱۹)

جب جبرئیلؑ بیٹا دیتے ہیں تو اللہ کے نبیؑ بیٹا کیوں نہیں دے سکتے؟

تبصرہ:، اس آیت میں عیسیٰؑ ابن مریمؑ کا بغیر باپ کے پیدا ہونے کا ذکر ہے۔

یہ معجزہ ہے۔

پوری انسانی تاریخ کا فقط ایک ہی واقعہ ہے۔

اس معجزہ کو قانون بنا کر یہ کہنا کہ جبرئیلؑ بیٹا دیتے ہیں، سخت گمراہی ہے۔

کیا آج کوئی کنواری لڑکی یہ کہہ سکتی ہے کہ اے جبرئیلؑ مجھے بیٹا دے۔ سب

جانتے ہیں کہ ملک الموت روح قبض کرتے ہیں کیا ائمہ اہل سنت نے ملک

الموت کو پکار کی تعلیم دی اہم باتیں کرنی ہیں۔ اسی طرح لیلۃ القدر میں

روح الامین اور فرشتے رحمتیں لے کر نازل ہوتے ہیں کیا کسی نے ان کو پکارا کہ

تھوڑی سی رحمت ہمیں دے جا۔ کوئی ان فرشتوں کو نہیں پکارتا کیونکہ سب

جانتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے نازل ہوتے ہیں اور وہی کرتے ہیں

جس کا انھیں حکم دیا گیا ہے۔

عبداللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہؐ نے جبرئیلؑ سے فرمایا: تم

ہمارے پاس جیسے آیا کرتے ہو اس سے زیادہ دفعہ کیوں نہیں آتے تو اللہ تعالیٰ

نے یہ آیت نازل فرمائی: وما ننزل الا بامر ربك (مریم: ۶۴)

”اور ہم بغیر تیرے رب کے حکم کے اتر نہیں سکتے (بخاری: ۴۷۳۱)“

بتائیے! جو مخلوق اپنی مرضی سے رسول اللہؐ کے پاس تک نہیں آسکتی وہ کسی

کو بیٹا کیسے دے سکتی ہے؟ وہ تو اللہ کے حکم سے کسی کو بیٹا دینے کی بشارت

دے سکتی ہے۔

غلط فہمی:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سیدنا ربیعہ بن کعب اسلمیؓ سے فرمایا: ”کچھ مانگ“

انہوں نے عرض کیا: جنت میں آپ کا ساتھ چاہتا ہوں۔ آپ نے فرمایا: ”کچھ اور“ انہوں نے کہا بس صرف یہی۔ (مسلم)

معلوم ہوا کہ سارا معاملہ نبی کریمؐ کے ہاتھ کریمانہ میں ہے جو چاہیں جس کو چاہیں اپنے رب کے حکم سے دے دیں۔

تبصرہ: حدیث کے آخری حصہ پر غور کیجیے۔

آپؐ نے فرمایا: فاعنی علی نفسک بکثرة السجود“

(مسلم شریف ۴۸۹)

”پس تم کثرت نوافل سے اپنے مقصد کے حصول کے لیے میری مدد کرو۔

اگر جنت آپ کے اختیار میں ہوتی تو آپ سیدنا ربیعہؓ کو کثرت سے نوافل

پڑھنے کا حکم کیوں دیتے؟

معلوم ہوا معاملہ وہی ہے جو ثوبانؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سے کہا تھا:

”اخرنی بعمل اعمله یدخلنی اللہ بہ الجنة“

”مجھے ایسا عمل بتائیے جس کے کرنے سے اللہ تعالیٰ مجھے جنت میں داخل

کردے“

آپؐ نے فرمایا: ”علیک بکثرة السجود للہ“

تم بکثرت سجدے کرو۔ (مسلم ۴۸۸)

سیدنا ربیعہؓ کا مقصد واضح ہے کہ مجھے ایسا عمل بتائیے جس کے کرنے سے جنت

میں آپ کا ساتھ نصیب ہو جائے یا میرے لیے دعا فرمائیے

کہ میں جنت میں آپ کے ساتھ رہوں۔

اگر جنت آپ کے اختیار میں ہوتی تو آپ فرماتے جا میں نے تجھے جنت

دے دیں۔ آپ نے کیوں فرمایا کہ کثرت نوافل سے میری مدد کرو۔

غلط فہمی:

مشرکین مکہ کا عقیدہ تھا کہ اللہ نے ان کے معبودوں کو پیدا کرنے کے بعد ان کو الوہیت دے دی اب اللہ تعالیٰ کوئی کام نہ کرے اور یہ کرنا چاہیں تو یہ کر سکتے ہیں (توحید اور شرک ص ۷ از سعید کاظمی)

تبصرہ: مشرکین مکہ اللہ تعالیٰ کو حقیقی الہ مانتے تھے اور سمجھتے تھے کہ اصل اختیارات اللہ کے پاس ہیں فرمایا:

قل من بیدہ ملکوت کل شیءٍ وَّھو بجزیرٌ ولایجار علیہ ان کنتم تعلمون سيقولون للہ

”کہہ دیجیے کس کے ہاتھ میں ہر چیز کی بادشاہت ہے اور وہ پناہ دیتا ہے اور اس کے خلاف کوئی پناہ نہیں دے سکتا۔ بتاؤ اگر تم جانتے ہو وہ ضرور کہیں گے کہ یہ شان اللہ ہی کی ہے“ (المؤمن: ۲۳ / ۸۹، ۸۸)

معلوم ہوا کہ مشرکین مکہ بھی اپنے معبودوں کی طاقت کو عطاء سمجھتے تھے اور وہ اپنے معبودوں کو اللہ کی بارگاہ میں اپنا سفارشی سمجھتے تھے۔

ویقولون ھولاء شفاءنا عند اللہ

”اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس ہمارے سفارشی ہیں“ (یونس:

ما نعبدهم الا ليقربونا الى الله زُلْفَىٰ

”اور ہم ان کی عبادت صرف اس لیے کرتے ہیں کہ وہ ہمیں اللہ

کے قریب کر دیں (الزمر: ۳۹ / ۳)

یہی وجہ ہے کہ مشرکین مکہ سخت مصیبت میں صرف اللہ ہی

کو پکارتے تھے۔

قل من يُنجيكم من ظلمت البر والبحر تعد عوناً تضرعاً وخفيةً لئن انجنا من هذه لنكوننَّ من الشكرين قل الله يُنجيكم منها ومن كل كرب ثم انتم

تشرکون

”کہہ دیجیے کہ وہ کون ہے جو تمہیں جنگل اور دریا کی آفتوں

سے نجات دیتا ہے جب تم گڑگڑا کر اور آہستہ آہستہ پکارتے ہو کہ

اگر وہ ہمیں اس سے نجات دے دے تو ہم ضرور شکر گزار بن جائیں

گے تم کہہ دو کہ وہ تمہیں اس سے اور ہر بے چینی سے نجات

دیتا ہے پھر تم اس کے شریک ٹھہراتے ہو۔

(الانعام: ۶ / ۶۳، ۶۴)

ان آیات سے مشرکین مکہ کے نظریات واضح ہیں کہ وہ اصل

قدرت اور طاقت اللہ ہی کی مانتے تھے سخت مصیبت میں اسی کو

پکارتے تھے اور سمجھتے تھے کہ اللہ کے مقابلے میں کوئی پناہ نہیں

دے سکتا۔ اپنے معبودوں کو صرف سفارشی جانتے تھے۔ اور آج کے

کلمہ گو بھی انبیاء علیہم السلام و اولیاء اللہ کے بارے میں یہی نظریات

رکھتے ہیں۔

غلط فہمی:

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ولوا نھم اذ ظلموا انفسھم جاءوک فاستغفروا اللہ واستغفر لھم الرسول

لوجدوا اللہ توباً حیماً (النساء: ۴ / ۶۴)

”جب وہ اپنی جانوں پر ظلم کریں اے محبوب تمھارے حضور حاضر ہوں اور پھر

اللہ سے معافی چاہیں اور رسول ان کی شفاعت فرمائے تو ضرور اللہ کو بہت توبہ قبول

کرنے والا مہربان پائیں گے“

معلوم ہوا ہر قسم کا مجرم ہمیشہ آپ کی قبر کے پاس حاضر ہو کر شفاعت طلب کرے تبصرہ: جاءوک سے آپ کے پاس آنا مراد ہے قبر نبوی مراد نہیں ہے۔ دیکھیے مندرجہ ذیل آیت میں بھی جاءوک آیا ہے۔ واذا جاءوک حیوک بمالم یحیک بہ اللہ ”اور جب یہ لوگ آپ کے پاس آتے ہیں تو آپ کو ان لفظوں میں سلام کرتے ہیں جن لفظوں میں

اللہ تعالیٰ نے نہیں کہا (المجادلہ: ۵۸ / ۸)

معلوم ہوا دونوں آیت میں مراد آپ کی زندگی ہے۔ یہ آیت قبر نبوی پر آکر مانگنے کی دلیل نہیں بن سکتی۔

یہ بھی ارشاد فرمایا: واذا قبل لھم تعالوا یتغفر لکم رسول اللہ لووا رءوسھم ورایتھم

یصدون وھم مستکبرون ”اور جب ان (منافقین) سے کہا جائے کہ آؤ رسول اللہ تمھارے لیے مغفرت مانگیں تو یہ (نفسی میں) سر ہلا دیتے ہیں اور تم ان کو دیکھو کہ تکبر

کرتے ہوئے منہ پھیر لیتے ہیں“

(المنافقون: ۶۳ / ۵)

آیت سے بالکل واضح ہے کہ یہ آپ کی حیات مبارکہ کا واقعہ ہے کہ آپ کی دعائے مغفرت گناہوں کی معافی کا باعث تھی اور جن خوش نصیبوں نے آپ کی خدمت میں آکر اپنے گناہوں سے توبہ کی وہ رضی اللہ عنھم ورضوا عنہ کا انعام پا گئے۔

آپ کی وفات کے بعد صحابہؓ، تابعین اور محدثین کرامؒ میں سے کسی ایک نے بھی آپ کی قبر پر آکر آپ سے سفارش کی درخواست نہیں کی بلکہ انھوں نے براہ راست اللہ تعالیٰ ہی سے دعا کی،

فوت شدہ بزرگوں کی قبروں پر جا کر ان سے دعائیں کروانے کا ثبوت احادیث صحیحہ، صحابہ کرامؓ تابعین اور محدثین سے نہیں ملتا۔

غلط فہمی:

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ**

”مدد طلب کرو صبر اور نماز کے ساتھ“

(البقرہ: ۲ / ۲۵)

اس آیت میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا کہ نماز اور صبر سے مدد حاصل کرو۔ نماز اور صبر بھی تو غیر اللہ

ہیں۔ (جاء الحق: ۱۹۴)

تبصرہ: کبھی کسی نے سنا کہ کوئی صبر یا نماز کو

پکار رہا ہو۔ اے صبر، اے نماز میری مدد کرو۔

ایسا کہنے والا احمق ہے اس آیت کا سیدھا اور صاف

مفہوم ہے کہ صبر اختیار کرو اور نماز پڑھو اللہ تعالیٰ

تم پر اپنی رحمت نازل فرمائے گا۔ جس سے مشکلات

دور ہوں گیں گویا کہ صبر اور نماز نیک اعمال میں

سے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا انتہائی

موثر ذریعہ اور وسیلہ ہیں۔

غلط فہمی:

میرے آقا نے فرمایا: واللہ معطی وانا قاسم

”اور اللہ تعالیٰ دیتا ہے میں بانٹتا ہوں“

اس کی عطا بھی عام ہے میری تقسیم بھی عام ہے۔ وہ دنیا بھی دیتا ہے میں دنیا بھی بانٹتا ہوں وہ دین بھی دیتا ہے میں دین بھی تقسیم کرتا ہوں۔ علم، اولاد، ایمان غرض یہ کہ دین و دنیا کی ہر نعمت وہ دیتا ہے اور میں بانٹتا ہوں۔ (خطبات کاظمی ص ۹۲) تبصرہ: حدیث کی ابتدائی عبارت کیوں حذف کی جاتی ہے حدیث یہ ہے:

”من یرد اللہ بہ خیراً یفقهہ فی الدین وانما انا قاسم واللہ معطی“
 ”جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ بھلائی کا ارادہ کرتا ہے اس کو دین کی سمجھ عطا فرماتا ہے اور میں تو بانٹنے والا ہوں اور اللہ دینے والا ہے۔ (طبرانی) حدیث کے الفاظ اور عبارت کا سیاق و سباق بتا رہا ہے کہ یہاں عطا سے مال و دولت مراد نہیں بلکہ تفقہ فی الدین مراد ہے۔

وہ فہم مراد ہے جو کتاب و سنت کے معانی و مفہوم کی طرف راہنمائی کرتا ہے اور آج وہ احادیث کی کتب میں محفوظ ہے کوئی شخص بھی نبی کریمؐ کی تعلیمات سے بے نیاز ہو کر دین میں سمجھ بوجھ حاصل کرنے کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

لوانفقت مانی الارض جميعاً انفت بين قلوبهم ولكن الله الف
بينهم (الانفال: ۸ / ۶۳)

”اگر آپ زمین کے تمام خزانے بھی خرچ کر دیتے تو بھی ان
کے دلوں میں الفت نہ ڈال سکتے تھے۔ ان کے دلوں کو بھی

اللہ ہی نے جوڑا ہے“

قرآن حکیم کی ان محکم آیات کے بعد کیا دلیل ہے کہ ہم
رسول اللہ کو کائنات میں متصرف (حالات بدلنے والا) سمجھیں۔
ماننا پڑے گا کہ قدرت و اختیارات اللہ ہی کے ہاتھ میں ہیں۔
اوس و خزرج کی دیرینہ عداوتوں کا خاتمہ یعنی دلوں میں محبت
اور الفت ڈالنا نبی کریم کے اختیار میں نہ تھا۔

پھر یہ حدیث قرآن کی اس آیت ہی کے مفہوم میں ہے جس
میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فمن یرد اللہ ان یهدیہ یشرح صدره
للاسلام ومن یردان یضد یجعل صدره ضیقاً حرجاً کانما یصعدنی

السماء

”پس جس کو اللہ چاہتا ہے کہ ہدایت کرے تو اس کے سینہ
کو اسلام کے لیے کھول دیتا ہے اور جس کو گمراہ کرنا چاہے اس
کے سینہ میں گھٹن پیدا کر دیتا ہے گویا کہ وہ مشکل سے آسمان

پر چڑھ رہا ہو“ (الانعام: ۶ / ۱۲۵)

غلط فہمی:

میرے آقا نے فرمایا ”اعطیت مفاہج خزائن الارض“ (بخاری و مسلم)
 ”اللہ تعالیٰ نے زمین کے تمام خزانوں کی چابیاں مجھے عطا فرمادیں“
 کنجی کے معنی اختیار کے ہیں اللہ تعالیٰ نے تمام اختیارات اپنے حبیب
 کو عطا فرمادیئے نبی کریمؐ جس کو چاہیں عطا فرمائیں اور جس کو چاہیں نہ نہ
 دیں۔

تبصرہ: اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

قل لا اقول لكم عندی خزائن اللہ (انعام: ۶ / ۵۰) ”اے نبی تم کہہ
 دو کہ میں نہیں کہتا میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں“
 آیت میں اللہ کے دیئے گئے خزانوں کی نفی ہے جس سے ذاتی اور عطائی
 کی تاویل کی گنجائش بھی نہیں رہتی۔ یہ ناممکن ہے کہ قرآن جس کی
 نفی کرے حدیث میں اس کا ثبوت ہو۔

اس حدیث سے مراد فتوحات مصر و شام وغیرہ ہیں۔ اور خزانوں
 سے مراد مال و دولت ہے جیسا کہ حدیث کے آخری ٹکڑے میں
 آیا ہے کہ ابو ہریرہؓ

نے فرمایا: ”وقد ذهب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وانتم“ اور رسول
 اللہؐ چلے گئے ہیں اور تم انھیں (یعنی خزانوں کو) اکھٹا کر رہے ہو
 (بخاری کتاب الجہاد باب: قول النبی نصرت بالرعب مسيرة شهر

حدیث: ۶۹۷۷)

اور اس مفہوم کو واضح طور پر سورہ یوسف میں دیکھا جاسکتا ہے جب اللہ
 کے نبی یوسفؑ اجعلنی علی خزائن الارض (یوسف: ۵۵) کہتے ہیں تو کون
 سے خزانے ہیں جو یوسفؑ بادشاہ مصر سے مانگ رہے ہیں، یہاں ابہام کی
 کوئی گنجائش نہیں ہے۔

غلط فہمی:

حسن حصین میں ہے کہ جب مدد لینا اعیونی
 ”اے اللہ کے بندوں میری مدد کرو“

ملا علی قاری لکھتے ہیں کہ عباد اللہ سے مراد فرشتے یا مسلمان یا جن
 یا رجال الغیب یعنی ابدال ہیں یہ حدیث حسن ہے مسافروں کو اس
 حدیث کی سخت ضرورت ہے اور یہ عمل مجرب ہے (جاء الحق ۱۹۸)
 تبصرہ: یہ روایت صحیح نہیں کیونکہ اس میں عتبہ بن غزوہ مجہول
 راوی ہے

(۲) ایک راوی ابن حسان کو محدثین نے منکر الحدیث کہا ہے۔ لہذا یہ
 سند ضعیف و مردود ہے۔ اس سے استدلال جائز نہیں
 غلط فہمی:

مدد مانگنے کا خود اللہ تعالیٰ نے حکم دیا:

وتعاونوا علی البر والتقویٰ ”اور نیکی اور تقویٰ پر ایک دوسرے کی

مدد کرو“ (المائدہ: ۵ / ۶)

کیا اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو ناجائز کام کی تعلیم دے رہا ہے۔

(۲) اللہ تعالیٰ نے انبیاء کو مدد کرنے کا حکم دیا ہے: لتؤمنن بہ و لتنصرنہ (ال

عمران: ۳ / ۸۱) ”تم ضرور اس پر ایمان لانا اور ضرور بضرور اس کی

مدد کرنا“

کیا اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو مدد کا حکم دے کر شرک کی تعلیم
 دی۔

(۳) عیسیٰؑ غیر اللہ سے مدد طلب کرتے ہیں:

قال من انصاری الی اللہ (ال عمران: ۵۲)

”فرمایا کون اللہ کے لیے میرا مددگار ہے“

تبصرہ: دعا و پکار اور امداد جو ماتحت الاسباب ہو وہ بالاتفاق درست ہے۔
 اوپر کی تمام آیات میں تحت الاسباب امداد کا ذکر ہے مخلوقات
 کا اپنی فطری قوت و اختیار کے دائرے میں رہ کر ایک
 دوسرے سے مدد لینا شرک و توحید کی بحث سے خارج ہے۔ مثلاً پاکستان
 میں بیٹھے ایک شخص کے پاس ٹیلیفون کا ذریعہ موجود ہے تو اس
 سے مدد چاہنا کہ مکہ میں میرے بیٹے سے فلاں نمبر پر معلوم کر دو کہ
 کل وہ کس وقت پاکستان آرہا ہے ہر گز ہر گز شرک نہیں ہے کیونکہ
 سبب (ذریعہ) موجود ہے۔ مومن اپنی حاجات و ضروریات کو پورا
 کرنے کے لیے آپس میں تحت الاسباب (اللہ کے دیے ہوئے اختیارات
 کے تحت) ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں۔ مشرکین مکہ کو اسیلے مشرک
 کہا گیا ہے کہ وہ انبیاء و اولیاء، ملائکہ اور جنات کو ان معاملات میں
 پکارتے ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے ان کو اختیار نہیں دیا اللہ تعالیٰ
 نے مخلوقات میں سے کسی کو زندہ کرنے اور مارنے کا اختیار نہیں
 دیا بیماری سے شفاء دینا اور رزق عطا کرنا اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔ کوئی
 کسی کی نہ تو تقدیر بدل سکتا ہے نہ ہی کسی کے دل کو بدل کر اس میں
 محبت یا نفرت کے جذبات پیدا کر سکتا ہے۔
 اسی طرح فتح و شکست ذلت و عزت، اطمینان اور بے اطمینانی
 پیدا کرنے کے اختیارات مخلوق میں سے کسی کے پاس نہیں
 ان علوم، قدرتوں اور صفات کو مافوق الاسباب کہا جاتا ہے۔ لہذا مافوق
 الاسباب میں اللہ کے سوا کسی کو امداد کے لیے پکارنا شرک ہے اور یہی
 مسئلہ یہاں زیر بحث ہے۔

غلط فہمی:

نبی کریمؐ کی بابت قرآن حکیم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ وما نقموا الا ان اغنمنا اللہ
من فضلہ (التوبہ: ۹ / ۷۴)

”یہ سب کچھ اس کا بدلہ تھا کہ اللہ اور رسول اللہ نے انہیں اپنے فضل سے غنی
کر دیا“

آیت کریمہ صاف صاف اعلان کر رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ اور مصطفیٰ کریم کی
عطادوں میں ایک ہیں (علمی محاسبہ ص ۴۵)

تبصرہ: آیت کا صاف، سیدھا اور واقعات کے مطابق مفہوم یہ ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کی برکت سے اور مال غنیمت کے حصول سے مومنین
کے ساتھ ساتھ منافقین کی بھی مالی حالت درست ہو گئی۔ اس سے یہ کہاں ثابت
ہوتا ہے کہ قیامت تک کے لیے آسودگی، فراغت اور مال و دولت اللہ کے رسولؐ
عطا فرماتے ہیں۔

غلط فہمی:

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: وما رمیت اذ رمیت و لکن اللہ رمی (اے محمد) جس وقت آپ
نے کنکریاں پھینکی تھیں تو وہ تم نے

(کنکریاں) نہیں پھینکیں بلکہ اللہ نے پھینکی تھیں“ (الانفال: ۸ / ۱۷)

اس آیت کا مفہوم کیا ہے

تبصرہ: یہاں اللہ تعالیٰ نے آپ کے فعل کو اپنی طرف منسوب کیا۔ لیکن اذرمیت
کہہ کر کنکریوں کو پھینکنے کا فعل نبی کریمؐ کی طرف منسوب کیا پھر نفی کر کے اپنی
طرف اضافت کی فعل ایک ہی ہے۔ نبی کریمؐ نے ہاتھ سے پھینکی۔ جبکہ اس
کا سبب اللہ تعالیٰ ہے جس نے ایسا کرنے کا حکم دیا اور پھر ان کنکریوں کو مشرکوں تک
پہنچا دینا اللہ ہی کا کام ہے۔

اللہ فرما رہا ہے کہ ہم نے تم میں یہ قوت پیدا کر دی تھی ورنہ تم اپنے کسب
واختیارات سے یہ کام نہ کر سکتے تھے یہ آیت تو توحید خالص کی ایک روشن دلیل

ہے۔

مصنف کی دیگر تصانیف

سیف العزیز

کشف الغمہ

فرقہ حیاتیت شیعہ کی گود میں

کشف الغطاء

سنت کا باغی کون؟

فرقہ حیاتیت کے ساٹھ جھوٹ

قرآن کا منکر کون؟

خالفوا المشرکین

آئینہ تعرضات صفدر

تصوف کی تخریب کاریاں

حیة الشهداء فی الجنة

شمشیر عزیزی

حقیقت عذاب قبر

انکار حدیث سے انکار قرآن تک

فرقہ رایونڈیہ کو اپنے مسلک پر نظر ثانی کی دعوت

دشمنان صحابہ کافر ہیں

فرقہ بریلویہ کو اپنے مسلک پر نظر ثانی کی دعوت

آئینہ تعرضات مرزا

فرقہ شیعہ کو اپنے مسلک پر نظر ثانی کی دعوت

قرآن کا باغی کون

فرقہ بریلویہ کے گمراہ کن عقائد و نظریات

دفاع معاویہ^{رض}

صحابہ معیار حق ہیں

قائلین سماع موتی کو قرآنی چیلنج

دفاع صحابہ^{رض}

فرقہ بریلویہ کے عقائد و نظریات قرآن و سنت کے آئینہ میں

کیا ذکری فرقہ مسلمان ہیں؟

مسئلہ علم غیب قرآن و سنت کی روشنی میں